

农业的根本出路在于机械化

刘炽光 陈久榕

坚持党在农业问题上的根本路线

我国解放前，农业生产十分落后，全国粮食产量只有二千一百六十二亿斤。解放后，通过土地改革、农业合作化、人民公社化和“农业学大寨”的群众运动，农业生产有了很大发展，1973年全国粮食总产量已超过五千亿斤。但是，目前我国农业生产的水平还是不高的，还没有从根本上摆脱技术落后的情况。因此，在巩固和壮大社会主义集体所有制基础上，充分发挥工业的主导作用，逐步实现农业机械化，完成对农业的技术改造，这就是我们党在农业问题上的根本路线。

毛主席早在《关于农业合作化问题》的报告中指出：“我们现在不但正在进行关于社会制度方面的由私有制到公有制的革命，而且正在进行技术方面的由手工业生产到大规模现代化机器生产的革命，而这两种革命是结合在一起的。”为此，毛主席在实现人民公社化以后及时指出：“用机械装备农业，是农、林、牧三结合大发展的决定性条件”，发出了“农业的根本出路在于机械化”的英明指示，从理论、路线、方针、政策以及规划和部署上，指明我国农业机械化的发展道路，正激励着全党和全国人民为加速农业机械化的进程而努力奋斗。特别是最近四年，为农业提供的排灌机械、拖拉机、手扶拖拉机、化肥等超过了过去的十五年，农田基本建设的规模和排灌面积一年比一年扩大，抗灾能力一年比一年提高，社会主义农业的物质基础一年比一年增强。

在农业集体化的基础上实现农业机械化，所以说是党在农业问题上的根本路线，其实质在于：它是关系到贯彻党的基本路线，限制资产阶级法权，在农村中用社会主义战胜资本主义，巩固无产阶级专政的大问题。是巩固和发展集体经济，并使集体所有制逐步过渡到社会主义全民所有制的重要条件。

无产阶级专政的基本任务之一，就是努力发展社会主义经济。列宁曾经指出：“只有增加生产，提高劳动生产率，苏维埃俄国才能取得胜利。”毛主席也指出：“中国只有在社会经济制度方面彻底地完成社会主义改造，又在技术方面，在一切能够使用机器操作的部门和地方，统统使用机器操作，才能使社会经济面貌全部改观。”我国在一些基本上实现了农业机械化的社、队，完全证实了毛主席这一伟大英明的预见。那些社、队，由于个体的手工劳动改变为集体的机器操作，耕作、播种、收割、运输等方面实现了机械化，几倍、几十倍地提高劳动生产率，战胜了靠两只手无法抗御的自然灾害。由于机械的使用节省下来大批劳动力，向生产的深度和广度进军，促进农、林、牧、副、渔全面发展，使集体经济日益壮大，社员生

活水平逐年提高。他们深刻认识到，社会主义现代农业绝对优于小农经济和资本主义农业，更加自觉地同私有制观念决裂，坚定地走社会主义道路。

列宁说：“改造小农，改造他们的整个心理和习惯，是需要经过几代的事情。只有有了物质基础，只有有了技术，只有在农业大规模地使用拖拉机和机器，只有大规模地实行电气化，才能解决这个关于小农的问题，才能使他们的可以说是全部心理健全起来。只有这样才能根本地和非常迅速地改造小农。”小农经济思想，是建设现代化社会主义农业的严重障碍。当前，农村人民公社的生产关系中仍然存在旧传统所有制关系的痕迹，仍然存在私有观念、因循守旧、本位主义和自发的资本主义倾向。要不断消除这些旧传统观念，克服资本主义自发倾向，必须坚持党的基本路线，用共产主义思想教育农民。但是，在无产阶级专政条件下，农业机械化对小生产改造的作用，也是不可忽视的。比如机械的使用要求农田“小块并大块，大块联成片”，机耕要修路，土地要平整，这就必然冲击小生产者的私有观念、本位主义的根基，荡涤着小生产经济的痕迹。特别是由于农业机械化的逐步实现，农业生产的迅速发展，充分显示出社会主义大农业的优越性，从而有利于克服小生产所遗留下来的旧思想、旧习惯，有利于用社会主义精神教育农民，有利于进一步巩固工农联盟。单有合作化，而没有机械化，工农联盟是不可能巩固的。我国工农联盟经历过土改、合作化的阶段，现在已进到新的阶段，这就是加强工业对农业的支援，用先进技术武装农业，把工农联盟建立在农业机械化的基础上。随着农业机械化的发展，必然有利于进一步巩固工农联盟。

马克思指出：“人们在发展其生产力时，即在生活时，也发展着一定的相互关系；这些关系的性质必然随着这些生产力的改变和发展而改变。”农业机械化有力地促进农业生产力的发展，必然引起社会主义生产关系的变革。首先，随着农业机械化的发展，劳动生产率的提高，带来了农副业收入和公共积累的增加，从而壮大了集体经济的力量，为逐步提高公有化程度创造了物质条件。其次，随着农业机械化的发展，不仅使越来越多的社员转变为能掌握现代机器生产的技术工人，培养一支新型的亦工亦农队伍，而且由于农业生产广泛使用机器，社、队工业遍地开花，使农业生产迅速发展，农民生活水平迅速提高，这就为逐步缩小城乡差别、工农差别，创造了条件。同时，随着农业机械化的发展，将逐步消除目前因自然条件所引起的社、队收入水平的差别。由于机械操作代替手工操作，在某些方面消除了劳力强弱的悬殊差别；消除了由于生理特点所表现出来的男女体力差别，有利于实现在报酬上大体平均和同工同酬。所有这些，都有利于逐步限制和逐步消除资产阶级法权。此外，由于公共积累中公益金的不断增加，就能扩大集体福利事业，扩大分配中的共产主义因素。生产关系三个方面变化，都有利于用社会主义战胜资本主义，进一步巩固无产阶级专政。

实现农业机械化，不仅是迅速发展社会主义经济的客观需要，而且是落实“备战、备荒、为人民”战略方针的重大措施。这是因为，只有用现代技术装备农业，把社会主义农业建立在现代化的物质技术基础上，使农业生产得到迅速发展，使农村面貌来一个全面改观，从而促进工业和整个国民经济的迅速发展，使国家、集体和群众，都建立起雄厚而稳固的粮食、副食和其他储备。与此同时，随着农业机械化事业的发展，把我国每一个县都建设起一、二个农机修造厂，“平战结合，又修又造”，平时为农业服务，战时为战争服务。这样，不仅有利于发展经济和应付灾荒，一旦发生战争，也能立于不败之地。

综上所述，实现农业机械化并不是一般增产措施，而是事关路线、事关无产阶级领导农民走社会主义道路、事关进一步巩固无产阶级专政的大问题，我们必须在学好无产阶级专政理论过程中，加深对党在农业问题上的根本路线的认识，在斗争中推进农业机械化。

坚决走我国农业机械化的道路

实现农业机械化，走什么道路呢？有两条截然不同的道路：一条是依靠群众，自力更生；另一条是贪大求洋，伸手向上。两条道路斗争的实质是群众路线问题。

以革命化统帅机械化，农业机械制造以地方为主、农机产品以中小型为主、农业机械购买以集体经济为主以及一整套两条腿走路的方针，这就是我国农业机械化道路。它的基本着眼点，就是充分相信群众，多快好省地实现农业机械化。

实现农业机械化是对农业进行技术改造的革命，同时也是一场深刻的政治思想大革命。既然是一场革命，必然遇到阶级敌人的破坏和错误思想的干扰。刘少奇、林彪疯狂反对党在农业问题上的根本路线，他们既反对农业合作化，又反对农业机械化。他们在大杀大砍农机工业和地方“五小”工业的同时，又在农业机械化过程中拼命推行“恩赐”“包办”、不让群众自己动手的反革命修正主义路线，妄图把农业机械化引上邪路，从根本上破坏这场伟大革命。

“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”实现农业机械化，必须用革命化统帅机械化，坚持党的基本路线，使机械化沿着社会主义道路前进。大寨贫下中农说得好：“路线问题不认真解决，机械化带来的就不一定是社会主义，甚至会走向资本主义。”因此，必须用党的基本路线管方向、管道路，管机务人员的思想建设；必须把实现农业机械化与农业学大寨的群众运动结合起来，走大寨的道路，发扬自力更生、艰苦奋斗的革命精神，大搞群众运动，贯彻“三为主”方针，才能多快好省地实现农业机械化。

农业机械制造以地方为主，就是根据我国地域辽阔，各地自然条件差异很大，耕作与增产措施不尽相同的具体情况提出来的。这样就能“在中央的统一计划下，让地方办更多的事。”就能充分利用当地的人力、物力和资源，加快农机工业的发展，就能根据本地区的实际条件建立从原料到制造、从主机到配套、从生产到维修的地方“五小”工业，使每个省、市基本上立足于本地，自行配套，以加速农业机械化事业的发展。湖南的磷肥几年内跃居全国第一位，山东省三年建成了年产五千万台拖拉机厂，甘肃省两年基本补齐了配套农具，就是贯彻以省市、区自力更生为主，充分发挥地方积极性的结果。

农机产品以中小型为主，就是为了充分调动各方面办农业机械的积极性，发挥我国地大物博、人口众多的优越条件，达到普遍开花，到处结果。这是由于中小型农机具重量轻、体积小、用材少、结构简单、制造容易、维修方便，适合当前我国生产技术水平和经济发展水平，不仅省、市可以办，县、区、社也可以办，有利于充分调动各方面办农业机械的积极性，能够把平原、山区、北方、南方的广大群众发动起来，使农业机械化事业迅猛发展。

农业机械的购买以集体经济为主，可大大调动广大农民办农业机械化的积极性，也有利于对农机的管理和使用，因为它把农业机具的所有权、使用权统一起来了，从而使农业机械化事业办得更多、更快、更好、更省。

有人说：“机械化好是好，国家不给钱化不了”。这是不相信群众的表现。毛主席说：“在筹集农业资金方面，农民群众中间有着很大的潜在能力”，“对于农民的潜在力量估计不足是错误的。”国家财政对农业机械化的支援是逐年增加的，但是，不论现在或将来，国家的建设资金总是有限的，不能什么事情都让国家来办。把群众的潜力发挥出来，“众人拾柴火焰高”，

机械化速度就会加快。河北省遵化县西铺大队，过去用“穷棒子”精神办合作化，“从山上取来”大批生产资料，发展了集体经济，用自己积累的资金，逐年购置农业机械，基本上实现了农业机械化。遵化县推广西铺大队的经验，在搞好县办工业的同时，大力发展社、队办工业，把全民和集体两种所有制企业的产、供、销都纳入计划的轨道，促进了集体经济的发展，为购买机械积累了大量资金。近几年来，购买农业机械的资金，百分之九十是靠集体经济解决的。发展社、队工业，对于积累资金，实现农业机械化、巩固和发展集体经济有着重要的意义。湖北刘集公社，从1957年开始，依靠集体经济，坚决贯彻“以粮为纲，全面发展”的方针，摆正农业同工、副业的关系，统一安排劳力，社有经济大发展，到1974年底，全公社机械设备的总投资达一百五十多万元，其中百分之九十八点四是从公共积累提取的。

充分发挥工业的主导作用 加快农业机械化的进程

“农业的根本出路在于机械化”。毛主席的这个发展农业的纲领性指示告诉我们，必须在工业、特别是在重工业的主导作用下发展农业，即不断地用现代化的技术装备改造农业，这才是农业的根本出路。因此，必须在“以农业为基础、工业为主导”的发展国民经济总方针的指导下，要求各个有关部门，特别是工业部门必须把支援农业、促进农业机械化，当作重要的任务来抓，坚决地把本部门的工作转到以农业为基础的轨道上来，生产更多、更好、适合于农业迫切需要的生产资料，以促进农业的技术改造。

毛主席教导我们：“在工业方面，必须首先抓紧钢铁工业和机械工业，因为这是实现我国工业化、农业机械化和加强国防力量的基础。”我们必须“以钢为纲”，坚决把钢铁工业搞上去，必须大打矿山之仗。同时各地都要立足于战备，立足于本省，立足于自力更生，从实际出发，积极发展小钢铁、小矿山、小机械、小水电、小化肥等“五小”工业和社队工业，这是加快农业机械化步伐的一个重要物质基础。河南新乡地区，山东烟台地区，河北遵化县，山西晋城等地，就地取材，因陋就简，土法上马，根据资源条件，首先从原材料搞起，不同大工业争材料，不同农业争劳力，不搞无米之炊，为大搞农机工业摸到丰富的经验。同时他们还有计划地对“五小”工业进行整顿和技术改造，发展挖煤、采矿、炼铁、炼钢等原材料工业，制造机井配套需要的水泵、电动机、变压器。总之，他们大力发展原材料工业，就为实现农业机械化提供了重要的物质基础。

实现农业机械化牵涉到国民经济各个部门，必须在党委一元化领导下，把现有企业组织起来，打破行业界限，分工协作，定点生产。搞好分工协作，就能在统一领导下，集中必要的人力、物力和财力，完成一个企业、一个部门、一个地区难以完成的生产建设任务，不仅能提高劳动生产率，而且能产生新的社会生产力。江苏常州市把二十多个企业组成“一条龙”，生产手扶拖拉机的能力很快就达到一万五千台。山东烟台地区组织一百多个企业，“一厂一件，百厂成线”，承担农业机械的主机、配件和设备的制造任务，投资小、见效快、质量好、成本低。

发展农业机械还必须从农业的迫切需要出发，从增产效果显著的地方入手。区分轻、重、缓、急，先“化”关键性农活，搞好关键性机械生产的安排。要有明确的主攻方向，要集中力量打歼灭战。这是因为，一定时期内用于发展农业机械化的人力、物力、财力总是有限的。如果战线太长，上马的项目贪多求大，就会拖长建成投产的时间。如果集中力量打歼灭战，那就可以早建成、早投产、早收到效果。河北省行之有效的一条经验证明了这一(下转78页)

粮店有的同志一度出现了自满情绪，认为工作做得差不多了。沙市阀门厂在东区新修一幢宿舍，离红门路粮店较远，每月发工资，职工们都忙着借板车买粮，既不方便，又影响生产，要求粮店增设送粮点，监管小组知道这情况后，及时同领导成员商量，发动群众讨论。有的同志认为，人手少，任务重，再增点，有困难。为了解决这个思想问题，组织大家反复学习毛主席的光辉著作《为人民服务》、《纪念白求恩》，并请工农兵群众共同批判修正主义办企业路线，批判“坐店经营”、“等客上门”等资本主义经营作风，协助粮店党小组做过细的思想政治工作。通过这次讨论，使同志们更加坚定了为工农兵服务的方向。不仅在市阀门厂宿舍新设了送粮点，还经常征求工人同志们的意見。粮店的同志们说：“宁愿自己麻烦千遍，也不能让工农兵群众有半点不方便，为了支援工农业生产，我们要克服一切困难。”

确实，粮店的同志用自己辛勤的忘我劳动，把毛主席的关怀，党的温暖送到了工农兵群众的心坎上。一次，粮店职工送粮到港务局宿舍，发现一户双职工没有买粮。就跑去一看，大人上班去了，只有一个四岁的小孩在家。桌上放着购粮证和五块钱，购粮证里夹着一张字条，上面写着：“营业员同志，请帮忙买三十斤米、一斤油。”工人同志的信任，使送粮的同志深受教育。他们照数给他购好后，又怕小孩玩撒了米，打泼了油，就给他把米倒进粮缸，把油放进碗柜。这个同志下班后，看到已经买好的粮油，感动地说：“红门路粮店的同志把工作做得这样周到，我们在生产上就更安心了。”

学习无产阶级专政理论以来，他们进一步提高了对监管工作的认识，联系粮食战线两个阶级、两条路线斗争的实际，感到责任重大，决心进一步认真看书学习，搞清楚为什么必须对资产阶级实行全面专政，把监督管理工作做得更好，为把巩固无产阶级专政的任务落实到基层，为造成使资产阶级既不能存在也不能再产生的条件而努力奋斗。

湖北省革委会粮食局 荆州地区革委会粮食局 联合调查组
沙市市革委会粮食局

(上接 74 页)点。河北省许多地区十年九旱，缺水是农业增产的一个主要矛盾，他们抓住这一关键问题，大力生产打井机械和机井配套设备。从一九七一年至一九七四年，四年多来，由于集中力量打歼灭战，为农村生产出了四十七万五千多台柴油机，使全省每个生产队平均拥有一台半柴油机，这不仅大大提高了全省农田水利机械化的程度，抗御了自然灾害，促进了农业增产，同时也加速了农副产品加工和农业运输机械化进程。实践证明：毛主席的集中力量打歼灭战的原则，也是多快好省地进行社会主义建设的重要指导思想。

湖北省水田面积占耕地面积一半，水稻产量占粮食产量百分之七十，而水稻种植，特别是双季稻，季节紧、劳动强度大、用工量集中，是关键性农活。因此，目前首先解决耕作机械作为主攻方向，集中力量打歼灭战，尽快实现水稻田间耕整、插秧、收割机械化或半机械化，就能抓住季节确保水稻高产、稳产，也能推动整个农业机械化进程。

保证重点是一个多快好省的办法。但重点不能离开一般而孤立发展，不照顾一般也就不能保证重点。因此，都要统筹兼顾。如山区的“三活”机械和大型排灌站的建设，大力发展化肥等，才能逐步实现排灌、运输的机械化和半机械化，农业生产就会有一个较大的发展。

实现农业机械化的条件，现在比以往任何时候都好。让我们在毛主席和党中央的英明领导下，为实现毛主席所预见的、全国人民盼望已久的农业机械化的伟大目标而奋斗。